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Συμβουλές και οδηγίες: Πώς θα αποφύγουμε τους 
ρύπους από τα τζάκια
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Ποια 

μέτρα παίρνουν στο ΥΠΕΚΑ για να μετριάσουν τις επιπτώσεις 
του φαινομένου

Καθώς ο χειμώνας μπαίνει για τα καλά στο υπουργείο Περιβάλλοντος υπάρχει η 
αγωνία τα φαινόμενα που παρατηρήθηκαν πέρσι με το νέφος αιθαλομίχλης από τα 
τζάκια να μην επαναληφθούν. Οι συσκέψεις κυβερνητικών παραγόντων δίνουν και 
παίρνουν το τελευταίο διάστημα καθώς οι ρύποι των τζακιών είναι το ίδιο 
επικίνδυνοι με τους ρύπους των αυτοκινήτων. Είναι χαρακτηριστικό ότι με βάση 
τις μετρήσεις που έγιναν την περασμένη Άνοιξη, οι συγκεντρώσεις των 
αιωρουμένων σωματιδίων τις κρύες νύχτες με άπνοια έφτασαν σε πολύ υψηλά 
επίπεδα. Οι μέγιστες ωριαίες συγκεντρώσεις που μετρήθηκαν στο Θησείο ήταν 
περίπου 300 μικρογραμμάρια ανά κυβικό μέτρο ενώ στην Πάτρα πάνω από 200 
μικρογραμμάρια. Ας δούμε ποια μέτρα παίρνουν στο ΥΠΕΚΑ για να μετριάσουν τις 
επιπτώσεις του φαινομένου:

-Εκσυγχρονίζονται τα συστήματα παρακολούθησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης με 
προμήθεια οργάνων μέτρησης αιωρουμένων σωματιδίων μέσω του ΕΠΠΕΡΑΑ.

-Καθιερώνονται όρια λήψης εκτάκτων μέτρων σε περιπτώσεις επεισοδίων 
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ατμοσφαιρικής ρύπανσης από αιωρούμενα σωματίδια (μέσω έκδοσης ειδικού 
Πρακτικού της Επιτροπής του υπουργείου Υγείας, που έχει την αρμοδιότητα 
εισήγησης παρόμοιων ορίων).

-Συστάθηκε ομάδα εργασίας στελεχών του ΥΠΕΚΑ που επεξεργάζεται προτάσεις 
εκτάκτων μέτρων που θα τεθούν υπόψη των εκπροσώπων συναρμόδιων 
Υπουργείων και Φορέων, ώστε να προωθηθούν για υπογραφή σχετικής ΚΥΑ.

-Προωθείται ολοκληρωμένο επικοινωνιακό σχέδιο που θα αφορά την ενημέρωση 
και ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τη χρήση οικιακών μέσων θέρμανσης, 
τόσο για την πρόληψη του φαινομένου, όσο και κατά τη διαχείριση των επεισοδίων.

-Έχει εκδοθεί Απόφαση του Ανωτάτου Χημικού Συμβουλίου για τη θέσπιση 
προδιαγραφών των καυσίμων στερεής βιομάζας για μη βιομηχανική χρήση.

-Προγραμματίζεται η σύσταση διϋπουργικής ομάδας εργασίας για την επεξεργασία 
σχεδίου απόφασης για την καθιέρωση υποχρέωσης ελέγχου δοκιμής των λεβήτων 
στερεών βιοκαυσίμων όσον αφορά τις εκπομπές καυσαερίων.

-Προσοχή στις αγορές σας. Μεγάλο ποσοστό των ελεγχόμενων θερμαντικών 
συστημάτων έχουν πρόβλημα

Για τις εναλλακτικές συσκευές θέρμανσης (μικροί οικιακοί ανεξάρτητοι λέβητες, 
θερμαντήρες χώρου – σόμπες, εντιθέμενα και ενεργειακά τζάκια), υπάρχει 
υποχρέωση συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις εναρμονισμένων ευρωπαϊκών 
προτύπων (ΦΕΚ 1914/Β/2012). Τον τελευταίο χρόνο, έχουν διενεργηθεί 100 
δειγματοληπτικοί έλεγχοι σε 60 προϊόντα εναλλακτικών συσκευών θέρμανσης, με 
ποσοστό παραβατικότητας περίπου 60%.

Για τον έλεγχο των αθέμιτων εμπορικών πρακτικών και παραπλανητικών 
ισχυρισμών σε εναλλακτικές συσκευές θέρμανσης, έχει ήδη συσταθεί Επιτροπή στη 
Γενική Γραμματεία Καταναλωτή.

Αναφορικά με τα καύσιμα στερεής βιομάζας (pellets, μπριγκέτες ξύλου, καυσόξυλα 
κ.α), έχει εκδοθεί Απόφαση του Ανωτάτου Χημικού Συμβουλίου (198/30.9.2013) για 
τη θέσπιση προδιαγραφών των καυσίμων στερεής βιομάζας για μη βιομηχανική 
χρήση. Εμπλεκόμενες υπηρεσίες για τον έλεγχο των καυσίμων στερεής βιομάζας 
είναι η Υπηρεσία Ελέγχου Αγοράς της Γενικής Γραμματείας Καταναλωτή, καθώς 
και οι Περιφερειακές Υπηρεσίες Ανάπτυξης (Τμήματα Εμπορίου) σε εφαρμογή της 
Απόφασης περί κανόνων διακίνησης και εμπορίας προϊόντων και παροχής 
υπηρεσιών. Αναλύσεις επί των δειγμάτων που λαμβάνονται κατά τους παραπάνω 
ελέγχους, διενεργεί το Γενικό Χημείο του Κράτους. Σε συνεργασία με εκπροσώπους 



όλων των Περιφερειών της χώρας, θα διενεργηθούν προληπτικοί έλεγχοι σε εστίες 
καύσης, εναλλακτικές συσκευές θέρμανσης και καύσιμα στερεής βιομάζας, καθώς 
και για τη λήψη εκτάκτων μέτρων αν απαιτηθεί, από τις αρμόδιες υπηρεσίες των 
Περιφερειών.
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